

环境日前,看“公民环保”喜与忧



快报首席评论员 伍里川

明天是第39个世界环境日,联合国环境署确定的主题是ManySpecies.One Planet.OneFuture,比较科学的翻译为“多种生物、唯一的星球、共同的未来”。

1972年6月5日在瑞典首都斯德哥尔摩召开联合国人类环境会议,会议通过了《人类环境宣言》,并提出将每年的6月5日定为“世界环境日”。同年10月,第27届联合国大会通过决议接受了该建议。世界环境日的确立,反映了世界各国人民对环境问题的认识和态度,表达了我们人类对美好环境的向往和追求。

一年一度的江苏环境公报,在世界环境日前夕公布。记者昨日从省政府举行的新闻发布会上了解到,2009年江苏全省的酸雨程度有所缓解,呼吸的空气也比上一年清新一些了,人们所揪心的太湖水质问题,也被“管住”,目前属于轻度富营养状态……(详见今日快报封7版报道)

来自环保领域的喜讯,值得谨慎地分享。这是因为喜讯之外,还有令人警觉的问题,需要江苏乃至整个中国用尽全力解决。

眼前的例子是,南京江宁科学园内善鉴路北侧的绿化带一夜间被摧毁殆尽,长达3公里的绿化带成了一片废墟(详见今日快报封8版报道)。

此类事件,并非孤例。恶意毁绿,亦是“冰冻三尺非一日之寒”,公众把愤怒的目光投向它,完全是因为过去的和当下的毁绿之恶触动神经。

江苏、中国的环保之路尚处艰难时段,须臾不敢忽视。

今年世界环境日,联合国环境署确定的主题是“多种生物、唯一的星球、共同的未来”。而世界环境日中国主题则为“低碳减排·绿色生活”。无疑,无论是前者的递进关系,还是后者的因果关系,都指向一个深远的环保方向,即环境的不可再生性和环保责任的共同性。

在这个方向的牵引下,我们正在

进入一个破解问题、攻克难关的密集期。此时的要务,当然包括对具体事件的处置,比如说,无论绿化带被毁事件如何的复杂,甚至充满了戏剧色彩,但是一定要彻查到底,决不放过一个“凶手”,再比如说,遏制扬尘、控制酸雨、减少灰霾,也必然有着技术路径可行,但是,这种处置的意识和方法,必须尽快纳入到一种科学的环保机制中去,而这种环保机制尽管尚无确定的方案或内容,但是有一点是必须予以重视的,这就是“公民环保”——江苏乃至中国的环保,需要让民意更多地进入环保立法、决策的过程中去。

毋庸讳言,关于这一点,我们过去做得并不好。这和一些地方官员保守、片面甚至错误的环保观有着密切的关系。在他们看来,环保事业是光有投入,没有产出,所以往往难以真抓实干,造成环境问题在一些地方日益突出。5月20日《南方周末》刊登的“昔炼钢铁今炼山 湖北林纸浆项目引发毁林隐忧”一文,就揭示出当地只顾经济前景,不顾环境前景的深层次问题。

有了这种意识的主导,在环境保护的问题上,特别是面对环境保护与经济社会发展的矛盾时,一些地方官员遇到问题时也不愿放低姿态问计于民。

实际上,环保是一种隐性的

GDP,环保工作抓得好,完全能为地方的经济社会发展加分。这方面,把生态环境建设当成“幸福工程”的一些“百强县”,如江苏江阴、常熟等就交出了很好的答卷,这些地方在取得骄人的GDP成绩的同时,环境保护也取得佳绩,民众幸福感、满意度不断上升。这种“双加分”十分不易。

这是因为,经济强市正面临经济指上去,环境指数下来了的尴尬之中。从江苏环境公报披露的信息看,苏南经济发达的苏锡常三地,都在环境状况上落后于苏北地区。以“低碳减排·绿色生活”的世界环境日中国主题为例,发展低碳经济,有利于缓解中国经济发展的资源约束矛盾,调整优化经济结构和转变经济发展方式,这种经济发展方式的转变,本身就会带来巨大的回报。因此,环境公报可谓经济转型的清醒剂。

如果说30年前,公众参与环保还八字没一撇,那么以法律制度保障公众参与环保,则是今天中国的大势。为保证环评公众参与的有效实施,2006年3月,我国环保领域第一部公众参与的规范性文件《环境影响评价公众参与暂行办法》实施,可谓是一个标志性事件。而2003年9月1日,保证公众参与的重要立法《环境影响评价法》正式实施,该法明确了对公众和专家参与规划和建设项目环境影

响评价的范围、程序、方式和公众意见的法律地位,使公众的意见成为环境影响报告书不可缺少的组成部分。昨日,新华社报道说,国务院法制办日前拟出台太湖管理条例加强治理,并于近日公开条例内容向社会征求意见。公众可在2010年6月30日前,登录中国政府法制信息网,或者通过信函、电子邮件方式对征求意见稿发表建议。

在并不漫长的进程中,“公民环保”与相关环保法律的成熟亦步趋,表现出色。然而,公众参与环保决策,尽管有了很大的进步,却仍然需要大力往前推进。在当年的厦门PX化工项目事件中,项目最终的缓建与易址,被普遍看作是民意与决策良性互动的结果。不过,时至今日,一些地方的环保决策,民意参与力度仍然有限,民众的监督也较为艰难。这些问题还有待解决。

美国总统奥巴马6月1日表示,如果墨西哥湾漏油事件中的人员伤亡及破坏性后果由违法行为所致,他将代表遇难者及墨西哥湾地区的民众要求将违法者绳之以法。尽管意识形态不同,但这里面体现出在环保问题上的严厉态度和对民意的敬畏,与我们并无二致。

如果离开了对民意的敬畏,离开了公众参与,那么再冠冕堂皇的环保计划都可能功亏一篑。



新华通讯社重点报刊

第3876期
总第4842期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站

都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060

2.电信用户:发送短信到 10659396060

3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵

视觉总监 皮伦

头版责任编辑 赵勇

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

封面

吊顶水泥块脱落 砸伤托班小朋友

[封13版]

时事

英国惨烈枪案的哥狂杀12人

[A5版]

文体

“拜金女”马诺 疑遭广电总局封杀

[A17版]

阿根廷足球流氓 随老马一起出征

[A18版]

南京

为赢银行大奖 一月取现几千次

[B1版]

天气

今天南京有小阵雨 全省不会有强雷暴

据中央气象台预计,今明天,我国18省区将出现雷暴及雷雨大风等强对流天气。其中江苏、安徽、江西、福建、浙江、上海等部分地区将有雷暴天气。

根据最新气象资料显示,截至昨晚8点30分,南京地区的雷达回波平静,没有强降水强雷暴天气的信号。江苏省气象台专家表示,今明天,江苏天气处于南北两个降水系统的中间地带,所以南京不会有明显的强对流天气。江苏部分地区可能会受到北部降水系统的影响,出现小阵雨的天气。

未来三天,南京的气温缓慢上升,预计这样的天气将会延续到高考期间,届时最高气温将在30℃左右,有利于考生发挥。以往进入6月份,南京的最高气温能达到35℃。但是最近南京的气温始终抬不起头来。南京早晚最低气温只有16℃左右,出门可以带上一件外套。 快报记者 孙羽霖



龙卷风暴

6月3日,澳大利亚新南威尔士州海滨城镇伦诺克斯黑德遭到龙卷风袭击,大树被连根拔起,屋顶被掀翻,重型拖车也被抛到半空中。数千所民居停电。一共有12所房屋在这场龙卷风中摧毁,6人受伤,伤势不重。所幸没有人员伤亡的报告。 IC供图

头眼 PHOTOSHOW

top news | 头条

[封9版]

业委会告物业,讨回331万

业委会成立前小区共有部分收益如何分配?法院判决:物管和业委会“三七开”

日前,无锡市春江花园业委会一纸诉状将小区物业公司告上法院,讨要645万余元小区共有部分收益。这起案例的焦点是在“业委会成立之前,小区共有部分收益该如何分配”。法院支持的是,2005年至2007年业主共有部分的总收益为414万余元。而2004年的收益因无报表体现没有被支持。

南京三日天气

今天 多云到阴,局部有时有小阵雨,偏东风3-4级,16℃-26℃

明天 多云,17℃-28℃

后天 多云,18℃-29℃

今日出行天气

早晨 在您上班期间,偏东风3到4级,16℃-17℃,

中午 偏东风3到4级,26℃左右,

下午 在您下班期间,偏东风3到4级,24℃-25℃